

REDACCION
 Rambla S. Juan, 46.— Teléfono 564

ADMINISTRACION
 Nuestra Señora del Carmen, 8, 1.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 En la región... 2 ptas. al mes
 Fuera de la región... 3
 Número suelto... 10 céntimos

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

La Cruz

FRANQUEO
 CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION
 No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o castellano.
 No hay periodismo por sí mismo.
 Se devuelven los originales a quienes los publiquen.
 La Dirección no es responsable de la responsabilidad literaria al publicarlos.
 La economía al Administrador.

SANTA TERESA DE JESÚS

Gloria netamente castiza, genuinamente española, es Santa Teresa de Jesús. Muéstrase cual sublime engendro de nuestra raza, como excelsa personificación de la noble alma castellana; así mismo es imperecedera joya de la Iglesia Católica, blasón y triunfo incomparables de la fe y piedad cristianas: es una maravilla de la gracia de Dios.

El Carmelo aclama por suya a la gran Santa. Ella es nuestra Reformadora, es nuestra madre espiritual, nuestra maestra y Doctora; ella es el molde de nuestro espíritu, la que plasma nuestra fisonomía, nos da carácter, e imprime en nosotros sello especial que nos distingue entre las demás familias Religiosas. El Carmelo, sus tradiciones seculares marianas, sus fines santos, sus anhelos ardientes de la gloria de Dios, esplendor de la Iglesia, santificación propia y de la salvación de las almas: todo esto lo personifica Teresa de Jesús. En algún modo puede afirmarse: el Carmelo es Teresa, o bien, Ella es el Carmelo.

Desde la alta cumbre del Carmelo es Santa Teresa de Jesús, faro luminoso de la Iglesia y aún de la Humanidad entera; su figura se destaca prominente, esplendorosa y triunfante, con singular nimbo de gloria, en la compañía de los Santos. Teresa de Jesús, es grande entre los mayores santos, eximia maestra entre los Doctores y sabios; singularmente es fecunda madre espiritual de incontables almas. Si como Santa se la venera y admira, y como Maestra se la consulta y aceptan sus enseñanzas, como madres espiritual y se la profesan entrañable devoción y filial cariño.

El orbe cristiano España su patria y el Carmen su Orden, festejan a su Hija celebrando sus glorias. Nada más justo y merecido por parte de la Santa de nuestros amores, que esta apoteosis con que se la glorifica y canta sus gracias inefables. La gracia Teresiana es superior a la gracia helénica, ha dicho un pensador profundo: Vale tanto Santa Teresa en la Mística Teología, como Santo Tomás en la Dogmática, ha dicho otro escritor: Todas las mujeres que han tomado la pluma para escribir, quedan inferiores a Teresa, que es la mujer más sabia entre las Santas y la más Santa entre las sabias.

En Teresa de Jesús están como en

compendio las esperanzas del Cristianismo, y será precisa una eternidad, para rendir a Dios debidas gracias, por habernos dado a la Santa, según siente el P. Fáber.

Notas características del espíritu y piedad de Santa Teresa, son: una sincera obediencia a los legítimos superiores; la mortificación y austeridad de vida, juntamente con cierta gracia, paz y alegría, que dulcemente cautivan; energía y firmeza de carácter; amor a Dios y al prójimo; devoción profunda a Jesucristo; inquebrantable adhesión a la Iglesia Católica, y por fin, el espíritu de apostolado para la salvación de las almas. Tales eran los efectos de su oración continua.

La vida de la Santa es una viva síntesis del Evangelio. Pasan los años y los siglos; y las virtudes y los méritos, la fama y la gloria de Santa Teresa de Jesús lejos de eclipsarse, de esfumarse, o desvanecerse, por el contrario se aquilatan más de día en día y brillan con nuevo y nítido fulgor. Oradores elocuentísimos han ponderado su santidad y ensalzado sus virtudes; literatos y artistas, nacionales y extranjeros, han celebrado sus méritos como escritora, y como maestra insuperable en la ciencia de la vida. Muchos santos y doctores que han venido al mundo después de ella, han estudiado y aprendido la ciencia de los caminos del espíritu en sus aureos libros. Santa Teresa de Jesús, nos dijo el inmortal y santo Pontífice Pío X, que era «gran Maestra de la piedad cristiana», porque «en lo tocante a la teología mística camina con tanta libertad por las supremas regiones del espíritu que se diría vive en ellas como en su propio reino»; para la Monja de Avila, «no hay secreto en esta ciencia que no haya escudriñado profundamente... nada enseña que no esté rigurosamente conforme con la más sana Teología católica, siendo ya en su tiempo la admiración de los más insignes doctores.»

¡Oh, cuánto fuera de desear, que las almas piadosas y aun todos los cristianos, grabaran bien en su espíritu estos caracteres o notas más salientes de Santa Teresa!

Pr. Alejo de la V. del Carmen
 C. D.

Los proyectos culturales del Sr. Cambó

Un periódico ha conseguido celebrar una entrevista con el señor Cambó, en la que, eliminada toda política, aparecen los trabajos que el ilustre ex político realiza para volver al catalán los clásicos griegos y romanos — la Biblia que será políglota — mas la reproducción articulada de las obras de los rabinos catalanes.

Súmese a esto el propósito de editar pomposamente la historia del arte en Cataluña, que, naturalmente, tratará también del arte juvenil español y se comprenderá la importancia de la acción emprendida por el señor Cambó, que en la entrevista, puntualiza el estado actual de lo ya realizado.

He aquí lo más substancioso de la entrevista:

—Este invierno se intensificará extraordinariamente todo lo proyectado y se dará forma a nuevas fundaciones. De la Fundació Bernat Metge se han publicado estos últimos meses los volúmenes trece y catorce, el segundo tomo de los Diálogos de Platón y el primero de la Historia de Alejandro el Grande, por Quinto Curcio. Hasta final de año se han de publicar tres volúmenes más: El primer volumen de la Historia Natural de Plinio, las Obras menores de Tácito y las Consolaciones de Séneca. Nuestro ideal es de tener publicados

obras importantes que tienen un interés general no editadas aún o mal conocidas. Serán necesarios estudios preliminares de Bibliografía, que ya van avanzando. El primer ensayo será la traducción catalana, por el doctor González Llubera, de la novela satírica de Josep ben Sabra, titulada «Libro de los Placeres».

Mientras va enunciando todos estos proyectos, ya inmediatas realidades, el rostro del señor Cambó ha ido adquiriendo una gravedad, ya alejada del regocijo del neófito arqueólogo. Son cosas serias. Es la obra a que ha consagrado su vida, terminada o interrumpida su obra política. Ya nos había hablado de los clásicos, de la Biblia Políglota, de la Biblioteca de judíos catalanes. Creímos no agotada la empresa cultural.

—¿Y nada más?
 —Sí, todavía podremos editar grandes obras sobre el arte catalán, el románico, el gótico, etc. Se consagrará un estudio especial a los períodos oscuros que requieren investigaciones previas. Los fascículos del arte ibérico, por Bosch Gimpera, serán, seguramente, los primeros en aparecer.

Sobre las causas de la guerra

Ahora que la paz y la tranquilidad vuelve a los espíritus cuando la pasión no ahoga los resplandores de la verdad, se va haciendo justicia a Alemania por los que fueron sus adversarios.

Hemos recibido una carta de un querido amigo de Glasgow en la que nos da, noticias muy interesantes. Entre otras cosas, nos manifiesta que un periódico conservador de aquella ciudad, que siempre se distinguió por sus ataques a Alemania, el «Glasgow Herald», refuta la afirmación del señor Fisher, miembro de la Cámara de los Comunes, de que el libro publicado recientemente por el sabio inglés G. F. Gooch haya sido escrito en favor de los germanos. El diario conservador sostiene que, más que una especie de apología, es el libro un exponente preciadísimo de imparcialidad que debe figurar entre los mejores que se han escrito desde 1914. La opinión de este periódico debe tenerse muy en cuenta puesto que en favor de un libro germanófilo nadie hubiera creído que el «Glasgow Herald» rompiera una lanza. Lo que sucede es que la verdad se abre camino, y en un rasgo de sinceridad pone de manifiesto sus sentimientos nobles quien llevado de la pasión ha obrado en otras ocasiones de modo diferente.

El docto escritor inglés Gooch, autor del mencionado libro, dice acerca del problema de la culpabilidad de la guerra cosas tan peregrinas como estas:

«No existe ninguna prueba de que el Gobierno o el pueblo alemán hayan deseado una guerra mundial o hayan tratado de desenfrenarla. Lo mismo antes que después de la guerra fueron tan pacíficas las intenciones de Wilhelmstrasse como torpes sus medidas políticas.»

Como prueba de esta falta de habilidad, cita Gooch la estrecha dependencia en que se encontraba el pueblo alemán respecto al austriaco. El ilustre escritor mantiene su opinión de que «Alemania tenía el mismo derecho legal y moral de promover auxilio a sus aliados, como Francia al recordar a Rusia su lealtad inquebrantable.» Y prosigue: «Pero Austria estaba tan lejos de ser una pieza de ajedrez en manos de su aliada que con razón puede afirmarse que el canciller alemán fue arrastrado por el carro de su colega austriaco.»

Desde el punto de vista objetivo es indudable que es muy acertada la opinión de Gooch, quien niega en absoluto que Alemania tuviera intención de provocar una guerra, si bien condena la desorientación y debilidad de la política del enton-

ces canciller alemán. Dos decenios antes había comenzado tal desorientación, puesto que la política de Bismarck no se siguió, y ya se sabe que quería mantener relaciones de mutuo respeto con Inglaterra y Rusia, sin que por esto quedara abolida la Triple Alianza, obra del insigne político, el cual una vez lanzado del Poder vió como se sucedían consecutivamente: la abrogación del pacto de contraseguro con Rusia, el sentimentalismo hacia los boers, la denegación repetida de las alianzas propuestas por Chamberlan, el apoyo decidido de la política austriaca en los Balcanes, y en error de no apreciar debidamente el influjo de la política marítima de Alemania sobre los políticos y la opinión pública inglesa. Todo esto contribuyó a que, al ser arrojado del Poder el príncipe de Bismarck, había tenido solamente un enemigo el país alemán, que era Francia, y que después se vió frente a dos enemigos más, Rusia e Inglaterra. Además perdió a uno de sus aliados, Italia, que debido al desarrollo de sus costas solo podía seguir figurando en la Triple Alianza de un modo nominal solamente. Así, Alemania un cuarto de siglo después de la salida de Bismarck no podía contar más que con un solo aliado del que pudiera fiarse y en contra los tres Estados más poderosos de la tierra. De ese modo se explica que Alemania dependiera hasta cierto punto de Austria, aunque fuera más débil la Monarquía de los Habsburgos, tanto militar como económicamente.

Con razón, pues, declaraba el señor Stresemann diputado del Reichstag en plena conflagración mundial que Alemania tenía perdida la guerra antes de haberla comenzado desde el punto de vista diplomático. Y si se quiere imputar alguna culpa a Alemania, nunca será por haber provocado la guerra, como observa con mucha razón Gooch, sino por haber entrado en ella en las condiciones más desfavorables para su causa. Únicamente tiene responsabilidad por tanto, por la mala orientación de su política durante más de dos decenios.

Pero es inhumano que por esta falta haya merecido castigo tan duro como el que la impusieron las condiciones del Tratado de Versalles ya que los errores indicados contribuyeron hasta cierto punto para facilitar la victoria de sus adversarios.

A. BRAUN

Berlín, Octubre 1925.

Locarno, que antes reunía Santos, hoy reune diplomáticos

Los habitantes de Locarno están orgullosos de recibir en estos días a los diplomáticos que son sus huéspedes.

La Prensa local celebra este acontecimiento.

Sabiendo que la suerte de las Naciones está en manos de Dios, se ha celebrado en la iglesia de San Antonio una ceremonia religiosa para impetrar el favor divino.

Monseñor Aurelio Bacciarini, que presidía dicha solemnidad, invocó a los protectores de las naciones beligerantes, reliquias de cuyos santos estaban depositadas sobre el altar. Estas eran de San Luis, rey de Francia; San Bonifacio, de Alemania; San Eduardo, de Inglaterra; San Casimiro, de Polonia; San Juan Nepomuceno, de Bohemia, y, finalmente, el seráfico San Francisco de Asís.

«La Croix».

El texto del presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa

El «Orfeo Catalá»

El gobernador civil de Barcelona entregó anteanoche a los periodistas copia de la comunicación que el «Orfeo Catalá» le había dirigido, concebida en los siguientes términos:

«Excmo. señor: El infrascrito, en la calidad que actúa de presidente del «Orfeo Catalá», se cree obligado a poner en conocimiento de V. E. que el día primero de este mes ha vencido el cupón de las obligaciones que dicha entidad tiene emitidas, sin que por la suspensión gubernativa que le ha sido impuesta por la autoridad de V. E. le haya sido posible atender a su pago.

Tampoco ha podido por la misma razón el «Orfeo» dar las habituales clases de canto y música a los alumnos matriculados ni facilitar su sala de conciertos, única en Barcelona, a las Asociaciones musicales y a los artistas que lo habían solicitado.

Al exponer a V. E. las graves consecuencias que en el orden económico y en el cultural y artístico se derivan de la situación en que se encuentra el «Orfeo», no pretende el infrascrito, discutir la sanción que le fué impuesta, sino única y exclusivamente llamar respetuosamente la atención de V. E. por si estima que, después del tiempo transcurrido, es posible dejarla sin efecto, autorizando de nuevo el funcionamiento del «Orfeo».

No cree el infrascrito que para ello pueda haber obstáculo ni dificultad, puesto que en la comunicación elevada a V. E. en 4 de julio último ya manifestó explícita y terminantemente que el «Orfeo Catalá» se abstendrá de toda actividad política, limitándose al cumplimiento de sus fines culturales y artísticos, dentro de los cuales ha respetado, respecta y respetará la legalidad constituida. Con lo cual, el que suscribe, como presidente del «Orfeo Catalá» y dentro de los límites que le imponen sus Estatutos y el carácter de los fines sociales, hizo en nombre de la Sociedad manifestaciones de respeto a la unidad de España, base angular de la legalidad constituida.

Nada más puede agregar el infrascrito, ni cree que nadie pueda exigir otra cosa, sino la afirmación concreta que acaba de hacer y que significa que el «Orfeo Catalá», ni en su espíritu, ni en su actuación, ni en su orientación, tiene propósito alguno perturbador ni subversivo; amagando intensamente la tierra catalana, pero no ha estimado ni estima que ello sea incompatible con los sentimientos de fraternidad y amor a las demás regiones españolas, de los que ha dado durante su larga y gloriosa historia reiteradas pruebas.

Espera el que suscribe que, desvanecido con lo que queda expuesto todo equívoco, accederá V. E. a levantar la sanción impuesta al «Orfeo Catalá» en 24 de junio pasado, autorizando de nuevo su funcionamiento.

Gracia que espera obtener de Vuecencia. — Dios guarde a V. E. muchos años.

Barcelona, 13 de octubre de 1925. — J. Cabot.»

El señor Miláns del Bosch, una vez estudiado detenidamente el anterior documento, ha resuelto levantar la clausura que pesaba sobre el «Orfeo Catalá», comunicándolo así a su presidente.

Nos congratulamos de la decisión tomada por el gobernador, porque, con ella, se reanuda la vida normal de una institución de cultura tan importante como es el «Orfeo».

Y ahora, una vez restablecido el cauce lógico y tradicional que deben seguir las cosas, no estará de más que hagamos público, para satisfacción de cuantos por este asunto se han interesado, que la orden del señor Miláns del Bosch devolviendo la normalidad al «Orfeo Catalá», viene, precisamente, breves días después del documento dirigido al gobernador

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Central : Apodaca, 24

(EDIFICIO PROPIO)
Teléfonos 40 y 515

Caja Auxiliar:
BOLSIN DE TARRAGONA
Rambla San Juan, 27, bajos

Agencias en Torredembarra, Morell, Arbós y Vilaseca

Compra venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales de contratación corriente — Cuentas corrientes de valores. Depósitos en custodia de valores.

Negociamos los cupones

Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100
Obligaciones Tesoro 5 por 100 vencimiento 1.º octubre

Cuentas corrientes en moneda nacional y extranjera — Cobro y negociación de letras — Cartas de Crédito — Giros y transferencias postales y telegráficas.

Cajas fuertes de alquiler

para la guarda de títulos, documentos y objetos preciosos.

SECCION DE CUENTAS CORRIENTES
DE LA CLASE OBRERA

Imposiciones a la vista con 8 días de preaviso.....	3 %
a seis meses plazo.....	4 %
a un año plazo.....	4 1/2 %

Inscrito en la Comisaria Regia de la Banca Privada

por los críticos musicales de la Prensa barcelonesa en demanda de lo que ahora se ha concedido.

El Papa recibe a los peregrinos españoles

Roma. — Su Santidad Pío XI recibió el lunes 12, a 130 peregrinos españoles, que regresan de Tierra Santa, y a los 600 peregrinos de la peregrinación organizada por «El Correo Catalán».

Su Santidad empezó diciendo cuánto consuelo le producía ver a los dos grupos de peregrinos españoles, uno de los cuales, de vuelta de Palestina, venía a buscar nuevos tesoros espirituales cerca de la tumba de los Apóstoles; estos hijos de España eran doblemente bien venidos ante el trono del Pontífice porque se presentaban al Padre común como hijos de la Tierra del Señor.

El otro grupo venía directamente de la amada España, que ya tantos hijos suyos había enviado a Roma en este año bendito. El Papa sabía que este otro grupo había sido organizado por «El Correo Catalán», que quería con ello empezar la conmemoración de su jubileo, y bendecía a los que lo habían promovido, sabiendo que se trataba de hombres que con rectitud de sentimientos y claridad de ideas defendían justas autonomías e intereses regionales, sin olvidar la palabra divina: «Todo reino dividido entre sí será desolado».

Terminó Su Santidad con el augurio de que la estancia en Roma de los peregrinos sea de grandes frutos para su santificación; bendijo a los presentes y a sus familias, pensamientos y afectos, dedicando una bendición especial al Clero.

Su Santidad fué muy aplaudido. Ayer por la tarde, los peregrinos visitaron Santa María la Mayor, dirigiéndose después procesionalmente a San Juan de Letrán. Allí el director de la Asistencia religiosa pronunció un discurso, recordando las glorias de la España católica. Por último, los peregrinos cantaron el Credo.

Un rebaño de elefantes contra un autocar

En Ceylán, un autocar atravesaba la selva por la carretera, cuando el conductor se apercibió de que un numeroso rebaño de elefantes salvajes se dirigía hacia el coche.

Esperando asustar a los animales, uno de los viajeros descargó su revólver contra uno de los paquidermos. Las balas resbalaron sobre la piel del elefante, el cual, furioso, se dirigió contra el autocar, seguido de todos los demás.

El conductor forzó la marcha y atravesó por entre el rebaño, mientras los viajeros se escondían debajo de los asientos del coche.

Gracias a la serenidad del conductor, el automóvil pudo escapar del ataque, no sin que algunos de los viajeros resultasen heridos por los furiosos trompazos de los paquidermos.

BOLETIN OFICIAL

(14 de octubre de 1925)

El día 28 del corriente se pagará el respectivo importe a los propietarios de Miravet, a quienes se expropió los terrenos necesarios para la construcción del trozo tercero de la carretera de Pinell a Mora de Ebro.

Real orden relativa a la inclusión en el Cuerpo de Secretarios de Ayuntamientos.

Real orden referente a la concesión de aguas públicas para riegos.

Real orden de Gobernación relativa a los secretarios excedentes por agrupación forzosa del Municipio.

La autoridad militar de Tarragona cita a Ramón Barrera Banús, Ramón Tarragó Baiget, Juan Recasens Viñes, Francisco Borrrell Borrás y Antonio Artégau Figueras.

Relación de objetos de don Marcial Badía, que se sacan en venta a pública subasta por el juez de instrucción de Reus.

DE SOCIEDAD

De regreso de Suiza se encuentra de nuevo entre nosotros doña María Alimbau, esposa del acreditado farmacéutico don Antonio Rovira.

Procedente de Inglaterra ha llegado nuestro pasiano el ingeniero naval don Mateo Abelló.

Ha salido para Vich el profesor de la Universidad Pontificia Dr. Miguel Vilatimó, con objeto de asistir a las bodas de oro de sus padres don Clemente y doña Francisca, que cumplen mañana los cincuenta años de matrimonio, con cuyo motivo recibirán la Primera Comunión cinco de sus nietos.

Reciba nuestra cordial felicitación la familia del Dr. Vilatimó.

Ayer falleció la virtuosa señora doña Teresa Vidal Anguera, esposa de nuestro particular amigo don José Cadach.

Persona de acrisolada y sólida virtud, bondadosa y amable, supo conquistarse muchas simpatías en nuestra ciudad, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciban su esposo y familia el testimonio de nuestro pésame y rueguen nuestros lectores por el eterno descanso de su alma.

ECCLESIASTICAS

Se ha recibido un edicto para la provisión de un beneficio con cargo de maestro de ceremonias de la Catedral de Osma. Término treinta días, que finirán el día 6 del próximo noviembre.

Mr. T. P. O'Connor, el gran católico inglés, llamado «Padre del Parlamento», ha cumplido días pasados setenta y siete años de edad.

La mayor peregrinación que visitará Roma con ocasión del Año Santo llegará dentro de breves días procedente de Lombardía. El número de peregrinos pasará de quince mil.

MUNICIPALES

En el tren de las 6,30 han salido para Barcelona don Francisco Folch, don Luis Nadal y don Cándido Forasté, subdelegados respectivamente de Medicina, Farmacia y Veterinaria a fin de tomar parte en las tareas de la VI Asamblea de subdelegados de Sanidad de España que se celebrará el 15 al 18 del actual.

DEL GOBIERNO CIVIL

La guardia civil de Porrera ha detenido en Cornudella al vecino de la misma localidad Juan Cardona Corbella, de 17 años, por haber amenazado de muerte a Ramón Anglés Bordó y Teresa Vaqué.

En Tortosa ha sido detenido Ramón Valdepérez Bonavida, condenado por esta Audiencia, como autor del homicidio de Juan Espelta.

A consecuencia de una reyerta habida entre el conserje del «Centre Lligitimista», de Montroig, Salvador Gaira y el socio Juan Roigé Pujals, fué detenido el primero por haber producido al segundo lesiones leves.

LOCALES

Mañana, día 16, darán principio las clases nocturnas para obreras y las del Círculo de Estudios de la «Acción Católica de la Mujer»; las primeras en la Normal de Maestras, calle Mayor, de siete a ocho y media, y las segundas en el local social, Armañá, 11, 2.º, de seis a ocho y media en los días y horas fijadas pagadas para las diversas enseñanzas que se dan.

De desear sería que las señoras y patronos coadyuven a la meritoria labor cultural, moral y social de «Acción Católica de la Mujer» dando facilidades a sus sirvientas y obreras para que puedan asistir a dichas clases.

Importan las ventas efectuadas en el Pósito de Pescadores por sus asociados durante la última semana pesetas 13.024,15. Habiéndose obtenido un beneficio de 292,65 pesetas, que corresponden a los Pósitos siguientes:

Pósito de Tarragona, 237,40.
Idem de Calafell, 11.
Idem de Cambrils, 44,25.
Total 292,65 pesetas.

Ayer tomó posesión del cargo de auxiliar de Hacienda el joven don José M.ª Baxauli, hijo del Contador del Ayuntamiento y que en las últimas oposiciones obtuvo una de las primeras calificaciones.

La Comisión Provincial convoca a sesión para el día 17 del actual.

Han quedado constituidas en la Diputación de esta provincia las oficinas de Obras públicas, con el siguiente personal técnico procedente de la Mancomunidad de Cataluña: Ingeniero, don Félix Ferrer; sobrestantes, don José Adalid G. de Membrillera y don Marcos García; delineante, don Arturo René, y mecanógrafo, don Joaquín Gay.

REGIONALES

Se ha publicado una disposición anunciando haber sido admitidos y excluidos los aspirantes que se indican a las oposiciones de turno libre, para proveer la cátedra de Psicología, Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho, vacante en el Instituto de Barcelona.

Ha regresado de París a Barcelona, después de haber acompañado a la representación de aquel Ayuntamiento que asistió al Congreso Internacional de Villas y Ciudades, el jefe de la Sección de Ensanche, señor Pi y Suñer.

En el citado Congreso se acordó la creación de un «Bureau» internacional, con domicilio en Bruselas, para poner en contacto a los Ayuntamientos de todo el mundo y hacer un intercambio de sus publicaciones y acuerdos.

Los concejales señores Colom Cardany y Martino, que representaron al Ayuntamiento en dicho Congreso, regresarán, el primero, de Basilea, a principios de la semana próxima, y el segundo, de Suiza, uno de estos días.

En Reus ha quedado definitivamente instalada en el patio de la Exposición, la monumental torre metálica, trabajándose actualmente en la instalación de bombillas eléctricas, con un total de 25.000 bujías.

Regresó a Barcelona de Madrid el presidente de la Mancomunidad señor Milá y Camps. Dijo que traía muy buenas impresiones acerca del pago de los atrasos que adeuda el Estado por la construcción de caminos. Cree que estas cantidades, que ascienden a una importante suma, se harán pronto efectivas.

El diario de Barcelona «La Publicitat» ha sido suspendido por cinco días, por orden del gobernador.

Ha sido nombrado hijo adoptivo de Barcelona el general Primo de Rivera con motivo del éxito de las tropas españolas en Axdir.

Con motivo de las fiestas patrióticas de estos días, el retrato del general Primo de Rivera, colocado en la secretaría particular de la disuelta Mancomunidad de Cataluña, ha sido cruzado en uno de sus ángulos con una bandera española, sobre la cual se destaca una rama de laurel.

Dicen de Barcelona: El fiscal ha remitido al juzgado, para la apertura de los sumarios correspondientes, una serie de folletos pornográficos recogidos por la policía en los kioscos de Barcelona.

El farmacéutico doctor Badosa ha visitado al general Barrera ofreciéndole un producto de su invención, aplicado con éxito como antitélico, del que dijo que enviaría gratuitamente la cantidad que el Ejército de África necesitara, caso de ser aceptado su ofrecimiento.

El general Barrera elogió el patriótico rasgo del doctor Badosa, al que en nombre de las tropas dió las gracias.

En el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro se han celebrado dos importantes reuniones de Sindicatos agrícolas de la costa de Levante, interesados en la importación de semilla de patata inglesa Royal Kidney.

El principal objeto de la reunión era de dar cuenta de una real orden que ha obtenido el Sindicato de la Costa de Levante (Mataró), por la cual se le concede franquicia de derechos de Aduana en la semilla que importe para distribuirla entre sus socios agricultores.

Tal exención, que si bien está reconocida concretamente por la ley de Sindicatos Agrícolas, jamás se había hecho efectiva, produjo gran satisfacción entre los reunidos, acordando pedirla muchos otros sindicatos que también tienen hechas compras de semilla de patata en Inglaterra.

En la sesión celebrada anteayer tarde por la Comisión municipal permanente de Barcelona, se acordó nombrar hijo adoptivo de Barcelona al general Primo de Rivera, con motivo de la entrada de las tropas españolas en Axdir.

GENERALES

La Asociación General de Ganaderos del Reino celebrará en Madrid, los días 14 al 23 de mayo del próximo año de 1926, un Concurso nacional de ganados e industrias derivadas, en que tendrán cabida, además de toda clase de ganados, las industrias, tales como las de avicultura, cunicultura, apicultura, sericultura, todas las derivadas de la ganadería, como quesos, mantecas, leches

condensadas, etc.; cueros pieles, lanas, pelos, plumas y otras.

Tanto el Reglamento porque ha de regirse el referido Concurso, como las cédulas de inscripción, se facilitarán a las personas a quienes interese, en las Oficinas del Consejo provincial de Fomento, Plaza de Prim, núm. 7, todos los días laborables, de diez a doce.

La compañía Latécoère, continúa estudiando el proyecto de unir Francia con la Argentina por vía aérea.

La primera etapa ya cumplida es la línea Toulouse-Casablanca. La segunda unirá Casablanca a Dakar y se espera habilitarla para este año y línea Natal-Pernambuco-Río Janeiro se estudiará en estos momentos la Montevideo-Buenos Aires. Una línea de barcos unirá los dos itinerarios de las costas, hasta que más tarde fueran reemplazados por hidroaviones. Se piensa de esta manera reducir el trayecto entre Francia y el Río de la Plata, de 21 días a 13 días, a 9 y finalmente 4 días.

Cabe recordar a este propósito el éxito que coronara en el mes de enero próximo pasado, el primer vuelo de ensayo. En efecto, el 14 de enero por la mañana dos aeroplanos Breguet, del mismo tipo que aquellos que hacen el servicio entre Toulouse y Casablanca, se elevaban en Río Janeiro y 36 horas más tarde, después de haber hecho varias escalas en el Brasil, llegaban a Buenos Aires, habiendo cubierto un trayecto de 2.150 kilómetros.

Y en aquel primer vuelo, que no fué más que un vuelo de ensayo, demostró, sin embargo, la factibilidad del proyecto de línea aérea postal Europa-Sud América.

En Valencia ha ocurrido una horrible explosión en el taller de pirotecnia que don Vicente Caballer posee en Godella.

A dicha hora se hallaba todo el personal en el local de referencia confeccionando fuegos artificiales. Un obrero estaba colocando una espoleta en una «carcasa», cuando ésta hizo explosión, comunicándose el fuego inmediatamente a las restantes. El pánico entre los operarios fué inmenso y la alarma se apoderó del vecindario.

La techumbre del taller cayó con estrépito. El personal huyó en todas direcciones, procurando ponerse a salvo del peligro. El voraz elemento se extendió rápidamente al departamento de estopines, tomando gran incremento, y siendo inútiles los esfuerzos que se realizaron para dominarlo.

Don Vicente Caballer y su hijo tuvieron un rasgo heroico; entraron con todos los operarios en el taller, salvando de una muerte cierta a la obrera Amparo Clemente, que estaba entre las llamas. Amparo fué trasladada al Hospital en grave estado. También el hijo del señor Caballer y un operario han resultado con quemaduras de carácter leve.

Las pérdidas son de consideración.

La Federación Nacional de Criadores «Gaceta» publica un real decreto disponiendo que a fin de conmemorar el 62 aniversario de la fundación de la Cruz Roja española, en 2 de marzo de 1864, se autorice una emisión de timbres postales de todos los valores actualmente en circulación, que servirán para el franqueo de la correspondencia en los días 1, 2 y 3 de marzo de 1926, únicamente.

Estos sellos conmemorativos se despacharán en las expendedorías oficiales de las poblaciones que se determinen y no será impedimento para que en dichos días pueda circular también la correspondencia que se franquee con los ordinarios.

El fiscal del Tribunal Supremo ha dirigido a todos los fiscales del Reino una circular, dictando instrucciones para el ejercicio por el ministerio fiscal de las acciones relativas a la responsabilidad civil y subsidiaria de terceras personas en las causas por imprudencia o negligencia por los conductores de automóviles y vehículos análogos.

Se ha publicado una real orden autorizando la importación de carnes extranjeras, para atender a las necesidades de los consumidores.

En Madrid ha fallecido el redactor de «El Universo», don Francisco Rodrigo.

El finado había sido teniente de alcalde del Ayuntamiento de Madrid y desempeñado interinamente durante algún tiempo la Alcaldía.

LA SEÑORA



Doña Teresa Vidal Anguera

Falleció cristianamente ayer, a la edad de 52 años

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su afligido esposo don José Cadiach Fortuny, ex teniente de alcalde de esta capital, hermanos Juan, María y Dolores; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar hoy, a las cuatro y media de la tarde para acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, San Pedro Estuvas, 4, a la parroquial iglesia de la Santísima Trinidad y de allí a su última morada. Al propio tiempo les agradecerán la asistencia a los funerales que en sufragio del alma de la finada se celebrarán en dicha parroquial, mañana viernes, a las diez y media, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

Tarragona, 15 de Octubre de 1925.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

En la Presidencia han facilitado la siguiente nota:

«En la «Gaceta» se publica una real orden muy importante, dictada para evitar propagandas de doctrinas antisociales y antipatrióticas que algún profesor o maestro pueda realizar dentro o fuera de sus clases.

El respeto que todo Gobierno tiene justamente a la libertad de cátedra, es perfectamente compatible con el deber primordial del Estado de atender a su propia conservación. Así lo entienden en todas las naciones, siendo bien reciente una disposición del Ministerio de Instrucción francés, inspirada en el mismo sentimiento, en la cual no se admite la indiferencia optimista ante esta labor perniciosa del maestro, ni se considera que éste quede desligado de su dependencia con el Estado una vez terminadas sus clases. Afortunadamente, en España son muy excepcionales los casos que se han presentado; pero la importancia del asunto es tal, que aconseja la mayor vigilancia para prevenirlos y el mayor rigor para castigarlos.»

De Valencia se reciben informes que confirman la buena perspectiva que presenta la venidera campaña naranjera; la cosecha de esta fruta se presenta espléndida y de buena calidad, y si sobrevienen las lluvias otoñales, como se esperan y la naranja con ellas gana en tamaño, se prevé que el número de cajas aumentará en varios millones sobre el número total de la anterior cosecha. Entre los cosecheros y comerciantes continúa siendo punto de preocupación el mercado alemán y el «modus vivendi» o prórroga al tratado fenecido.

En unas manifestaciones de Primo de Rivera a los periodistas, dijo que estaría aquí seguramente hasta fin de mes para resolver ciertos asuntos que requieren su presencia en la Corte. Hacia esa época—dijo—iré a Marruecos, de donde regresaré probablemente pronto, dejando nombrado al encargado de sustituirme en la Alta Comisaría. Yo necesito descargarme de todo aquello para consagrarme por entero a otros problemas importantes de aquí.

Será nombrado Alto Comisario el general Sanjurjo y todavía no se ha designado quién le sustituya en la Comandancia de Melilla.

Almacenistas de Almagro, dirigidos por un ingeniero de la cual se pide una cuota del vino, en la que tomando parte representaciones autorizadas de la producción y el comercio de vinos, y con la intervención tutelar del Estado, se propusieron soluciones armónicas que resolverían los problemas pendientes de la viticultura nacional, y por consiguiente, la grave crisis que ésta desde hace largo tiempo atraviesa, y ahora de modo tan agudizado.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA — Ss. Teresa de Jesús vg., Severo ob., Aurelia vg., Bruno ob., Fortunato

SANTOS DE MAÑANA. — Ss. Víctor p., Ambrosio, Florentino, Saturnino.

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita a la Asunción de Nuestra Señora, en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.— Continúan en la iglesia de M. Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Carmen. — Fiesta de Santa Teresa de Jesús. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general en el altar de la Santa, con plática preparatoria, y ejercicio del Triduo. A las nueve, solemne Oficio cantado.

Tarde, a las seis, Exposición, Trisagio, ejercicio del Triduo y panegírico de la Santa por el M. Rdo. P. Juan Melé, Superior de los Padres del Corazón de María.

San Miguel. — Solemnes cultos a Santa Teresa de Jesús: Día 15, a las siete y media, misa de Comunión general con plática preparatoria por el M. Rdo. P. Federico de Berga, Guardián del Convento de Padres Capuchinos de Sarriá. El coro de la Archicofradía cantará escogidos motetes.

A las diez y media, oficio solemne, cantándose una escogida misa por la capilla de música del señor Roig.

Tarde, a las seis, solemne función, en la que empezará la novena, Exposición, admisión de nuevas socias, Rosario, Trisagio cantado por el coro de la Archicofradía, ejercicio de la novena, sermón por el M. Rdo. Padre Federico de Berga, canto y reserva final.

M. Descalzas. — Fiesta de Nuestra Señora Madre Santa Teresa de Jesús. — Misas de seis a siete y media inclusive. A las ocho, Oficio solemne cantado por la Rda. Comunidad.

Tarde, a las seis, Rosario, Trisagio cantado por la capilla del maestro Roig; triduo, sermón por el P. Ferrán, S. J., y reserva, finalizando con la veneración de la reliquia de la Santa.

Religiosas Carmelitas (Vetlla). — A las diez, Oficio solemne cantado por la Comunidad, siendo celebrante Mn. Antón Perera, director del Hospital.

Tarde, a las cinco y media, Rosario cantado, ejercicio de la Novena, sermón a cargo del Dr. Francisco Company, terminando con la veneración de la reliquia de Santa Teresa y gozos a la santa.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADAS
Vapor alemán «Horukoch».
Vapor «Bellanoch», con carga general, de Trieste.
Laud «Tecla», con sal, de San Carlos.

DESPACHADAS
Vapor italiano «Bellanoch», con carga general, para Casablanca.
Goleta «Jemma Preziosa», con vino, para Génova.

PROXIMAS SALIDAS

Vapores de Hijo de José Vilar Tomás
Plaza de Olózaga, 12, bajos
Teléfono n.º 73

Para Bilbao y escalas
El 17 «Cabo Quejo».
Para New-York
El 20 vapor «Handicap».
El 5 Nobre. «Cabo Hatteras».
Para Port-Said y escalas
El 16 Octubre vapor «Legazpi».

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

14 octubre 1925	
Interior 4 %—A.	70
Exterior 4 %—A.	85 70
Amortizable 5 %—A.	95
Acciones f. c. Norte	80 55
» » M. Z. A.	72 80
» » Andaluces	
» » Orense	
París	31 40
Londres	33 815
Roma	27 40
Ginebra	134 60
Buenos Aires	21 75
New-York	6 985
Berlín y Hamburgo	1 6675
Viena	

Información del Banco Comercial de Tarragona

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 14

EL PRESIDENTE

En el Ministerio de la Guerra ha despachado hoy el presidente del Directorio militar con los subsecretarios de Gobernación, Estado, Marina y Hacienda, con el director general de Comunicaciones, con el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional y con el inspector general de Prisiones.

Después recibió las visitas del general Latorre, del almirante Yolí, del señor Marín Quesada, del capitán de inválidos señor Solana y de los prebendados de Palencia, Toledo y Valencia, que fueron a felicitarle con motivo del triunfo de las tropas en Marruecos.

DESPACHO CON LOS SUBSECRETARIOS.

Esta mañana en la Presidencia el marqués de Magaz y el general Muslera despacharon respectivamente con los subsecretarios de Marina y de Hacienda.

El general Gómez Jordana recibió en aquel centro la visita del general Borbón y Castellví.

NUEVAS SALAS DEL MUSEO DEL PRADO.

Han quedado abiertas al público cuatro nuevas salas y una escalera en el Museo del Prado, en las cuales se agrupan provisionalmente los cuadros de la escuela española.

En una de ellas se ha instalado la representación, casi completa del siglo XVI. Las restantes están dedicadas al siglo XVII.

HOTEL INUNDADO

Esta madrugada se produjo una inundación en los pisos bajos del Hotel Nacional por filtraciones de agua de origen desconocido.

En algunas habitaciones el agua llegó a alcanzar la altura de veinte centímetros.

Acudieron para desalojar el agua los bomberos y los obreros del canal de Isabel II.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE.

El marqués de Estella manifestó ayer que continuará en Madrid hasta fines de mes para atender a asuntos que requieren su presencia en la Corte; que en aquella fecha volverá a Marruecos, de donde regresará pronto; y que para entonces será nombrado Alto Comisario el general Sanjurjo, que es hombre de gran valía y conoce perfectamente el problema de Marruecos.

Añadió el presidente:

«El general Sanjurjo ha trabajado allí mucho. Yo en él he tenido más que un buen subordinado, un eficaz y valioso colaborador. Es de gran competencia para el cargo, en el desempeño del cual es capital la continuidad; continuidad de planes, de pensamiento, de procedimiento, de todo. Y en el general Sanjurjo, concurren todas las circunstancias precisas para eso. Del sistema contrario, la triste experiencia de estos días nos ha dado ya a conocer sus frutos y se sabe a lo que conduce.»

Terminó diciendo el marqués de Estella que ya está nombrado quien habrá de reemplazar al general Sanjurjo en la Comandancia general de Melilla, pero se abstuvo de comunicarlo.

PARTE OFICIAL

En la Presidencia facilitaron anoche el parte oficial de Marruecos, que dice así:

«Hoy se ha realizado en el sector de Exdir una pequeña operación de avance, importante no sólo por fortalecerse con ella nuestro frente, sino para facilitar la ejecución de futuras operaciones. Se ha realizado normal y felizmente, alcanzándose todos los objetivos propuestos.»

LA PLAZA DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA.

Tetuán, 14
Cuando regresé el marqués de Estella, una comisión de la junta de servicios municipales, presidida por el cónsul de España don Luis Villa, le comunicará el acuerdo tomado a propuesta de los vocales musulmanes, de dar su nombre a la gran plaza circular que se construye en el ensanche de esta ciudad y que en el plano figuraba con el nombre del jefe fallecido.

VARIAS NOTICIAS

Las fuerzas de Intendencia organizan varios actos para conmemorar el día de su patrona Santa Teresa de Jesús.

Se ha acordado la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al capitán de regulares de Melilla don Miguel Rodrigo Martínez, cuya actuación durante las operaciones de Kudia Tahir tanto se elogió.

DE PROVINCIAS

LA VISITA DEL REY

Logroño, 14
El día se ha presentado espléndido, observándose gran animación en las calles desde las primeras horas de la mañana.

El Rey llegó a Miranda a las nueve en el tren expreso, no siendo recibido por las autoridades por haber el viaje de incógnito.

Allí ha visitado una fábrica de azúcar recientemente inaugurada, presenciando las operaciones que allí se hacen y dedicando elogios al director de la misma.

Desde allí se ha trasladado el Monarca a San Millán de Cogolla, deteniéndose antes un momento en Haro, donde las autoridades y el pueblo se apercibieron de su presencia, y le tributaron una cariñosa manifestación.

En San Millán fué recibido el Rey por el gobernador de la provincia. Ha visitado aquel monasterio donde se encierran verdaderas joyas de arte.

En la iglesia don Alfonso ha hecho curiosas indicaciones a la Comunidad sobre la conveniencia de hacer reformas en el templo.

En el claustro los monjes le han obsequiado con un espléndido lunch.

Luego ha proseguido el viaje hasta esta capital, siendo aclamado en todos los pueblos del trayecto, especialmente en Nájera.

EXTRANJERO

RELACIONES CON ESPAÑA

Bruselas, 14

Los periódicos dicen que el «Modus vivendi» concertado en abril último con España, va a sufrir algunas modificaciones en el sentido de rebajar los derechos arancelarios que gravan la entrada en Bélgica de los plátanos, las naranjas y los albaricoques, así como el corcho preparado, recortado y en plancha.

El gobierno belga añade los periódicos pedirá a las Cámaras, que se aprueben estas modificaciones con efectos retroactivos a contar desde primero de mayo.

ACEPTACION DE ALEMANIA

Locarno, 14

Se asegura que Alemania acepta su entrada en la Sociedad de Naciones dentro del reglamento común.

El señor Briand se opone a que la cuestión de la ocupación renana sea lanteada por Alemania en la conferencia. Los franceses dicen que las modificaciones a introducir en la ocupación deben ser consecuencia del pacto.

COMPRA DE UNA CASA DE 35 PISOS

Nueva York, 14

El multimillonario Augusto Heckscher, bien conocido por sus obras de beneficencia, acaba de comprar una casa de 35 pisos, por la cual ha pagado 17 millones de dólares. El pago se ha hecho al contado.

HABLA CAILLAUX

París, 14

El ministro de Hacienda señor Caillaux, al informar ante la Comisión de Hacienda de la Cámara de los Diputados ha declarado que estaba pensando en crear un impuesto sobre la producción y revisar los derechos que gravan las herencias.

Recordó que en la Conferencia de Washington actuó en todo momento con el deseo más vivo de llegar a un arreglo con los Estados Unidos y que este deseo lo tiene no menos ardiente para con la Gran Bretaña. Confirmó después que piensa contestar a la última proposición de los Estados Unidos formulándose contraproposiciones, si bien agregó que de momento no sabe sobre qué base sentaría esas nuevas ofertas suyas.

Imprenta de José Pijoán.—Tarragona

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos

Jorge Rovira Salvat.
Mateo Blay Giménez.
Ricardo Ollaguindia Aguirre.
José Jordi Ferreres.

